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Вступ. 

 

Проблеми пожеж за останні десять років стали глобальними і завдають вже не 

тільки національні, але і міжнародні інтереси. Не дивлячись на підвищення рівня 

протипожежного захисту пожежної охорони, що року на Землі виникає більше міль-

йону пожеж, тобто, в середньому, кожні 5 секунд у світі трапляється пожежа. Більш 

того, кількість цих пожеж збільшується, як і збитки від них. Щороку у світі на по-

жежах гине понад 60 тисяч чоловік, отримують опіки і травми більше ніж 1 млн. чо-

ловік. Людство несе колосальні матеріальні збитки, які перевищують сотні мільярдів 

доларів. Беручи до уваги те, що населення України представляє близько 1 % насе-

лення світу, щорічна гибель людей від пожеж у нашій країні складає 4 % від загаль-

ної кількості загиблих у світі.  

Збитки наносяться не тільки економіці, але і культурним пам’яткам як націо-

нального, так і світового значення: музеям, бібліотекам, храмам, театрам и палацам.  

Крім того, пожежі забруднюють повітряне і водне середовище, знищують при-

родні ресурси, від чого також збільшуються економічні збитки.  

Пожежі стали серйозною проблемою для багатьох країн, і з кожним роком все 

збільшується негативний вплив на їх економіку и екологію, вони все частіше загро-

жують життю та здоров’ю людей. 

За оцінками спеціалістів пожежі сьогодні є однією з серйозних причин витрат 

ресурсів, матеріальних цінностей і людського потенціалу України, а пожежна небез-

пека техносфери досягла загрожуючих розмірів і стала в один ряд з іншими націона-

льними проблемами.  

 Щодня в нашій державі виникає в середньому 130-150 пожеж, на яких гине 5-6 

чоловік, знищуються значні матеріальні коштовності. Постійного стабільного зни-

ження або росту пожеж не відмічається. Водночас можна впевнено стверджувати, 

що має місце прихований ріст пожеж. Такий висновок можна зробити з того, що за 

ті ж самі роки значно скоротилося промислове виробництво, споживання електрич-

ної і теплової енергії, кількість працюючого виробничого устаткування, що призвело 
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до порційного зменшення відповідної кількості потенційних причин та обставин ви-

никнення пожеж, але як вже було відзначено, загального зниження пожеж не відбу-

лось. 

 За останні роки помітна стійка тенденція збільшення кількості людей, що ста-

ють жертвами неприборканого вогню. Крім гибелі людей пожежі з кожним роком 

наносять державі і населенню все більші матеріальні збитки. 

Саме з цих обставин велике значення має забезпечення пожежної безпеки на 

об’єктах різного призначення. Забезпечення пожежної безпеки є досить складним 

соціально – економічним завданням, спрямованим на запобігання пожежам у всіх 

сферах діяльності людини та ліквідацію пожеж у випадку їх виникнення з мінімаль-

ними наслідками. Впровадження нових технологій, розвиток економіки постійно 

становлять нові проблеми перед системою забезпечення пожежної безпеки. 

 В останні роки на промислових підприємствах переобладнують існуючі цеха 

під нові виробництва. При цьому не всі протипожежні заходи враховуються, а це 

приводить до пожеж з тяжкими наслідками. Також простежується екологічний ас-

пект небезпеки пожеж. Особливо небезпечними є виробництва за наявністю великої 

кількості пожежовибухонебезпечних речовин та матеріалів, на яких виникнення на-

віть локальних пожеж або вибухів при несприятливому збігу обставин може привес-

ти, завдяки ланцюговому розвитку, до катастрофічних масштабів. Практично будь-

яка пожежа сприяє шкоду довкіллю, особливо це стосується підприємств де вироб-

ляються хімічні речовини. 

Наприклад до колосальної екологічної катастрофи призвела пожежа, яка ста-

лася  13 липня 1973 року в ЮАР (м. Потчефструм) на заводі по виробництву добрив 

в результаті відриву торцевої стінки сосуда з 50 т. аміаку в атмосферу було викинуто 

близько 38 т. продукту. В аварії загинуло 18 чоловік , причому багато з них не з під-

приємства. В 1987р. в Колумбії після витоку аміаку загинуло 30 чоловік 20 отримало 

тяжке отруєння. Самий масштабний викид аміаку, по-видимому, мав місце на ПО 

«Азот» 20 березня 1989 року в Литві після розрухи ізотермічної ємності з аміаком. В 

результаті аміак розлився на площу 150-400 м
2
. Все що було в ємності, близько 7700 
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т. рідкого аміаку, попало в навколишнє середовище. Спалахування і подальше го-

ріння суміші парів аміаку з природним газом призвело до пожежі на товарному 

складі, де зберігались 20 тис. тонн нітрофоски. Пари аміаку і продукти піролізу ніт-

рофоски розсіялись в атмосфері на відстані близько 304 км, утворивши зону зара-

ження що мала площу 400 км
2
 ,на відстані 3 км від заводу концентрація аміаку в ат-

мосфері була 200 міліграм на метр кубічний, а на відстані 10-15 км-близько 20-40 

мг/м
3
. Присутність аміаку була відмічена на віддалені до 25 км. В аварії загинуло 7 

чоловік і 57 госпіталізовано за ознакою отруєння. 

Це ще раз підкреслює актуальність обраної мною теми написання дипломної 

роботи по покращенню протипожежного захисту ТОВ «ВП Роганський 

м’ясокомбінат» м. Харків, а саме його холодильного відділення. 

 В роботі розглянуті питання пожежної небезпеки технологічного процесу що 

протікає в холодильному відділенні. Даний процес є вибухопожежонебезпечним і, у 

випадку пожежі, наслідки можуть бути тяжкими с точки зору впливу уражаючих 

факторів вибуху, пожежі та викиду небезпечних хімічних речовин. Тому в роботі 

крім аналізу пожежної небезпеки, розглянуті питання об’ємно-планувальних рішень, 

вибухонебезпеки та ін.  

Метою цієї дипломної роботи є визначення відповідності стану забезпечення 

пожежної безпеки аміачної компресорної вимогам нормативно-правових і законода-

вчих актів, організації роботи з попередження пожеж на об’єкті, та пожежогасіння 

на випадок виникнення пожежі чи аварії з викидом аміаку.  
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1. Оперативно-тактична характеристика об’єкту. 

1.1. Загальна характеристика будівель і споруд. 

 

ТОВ «ВП Роганський м’ясокомбінат» (власник нерухомого майна ТОВ 

«М’ясокомбінат «Ірина») розташовано за адресою: вул. Роганська 151, на відстані 1 

км. від ДПРЧ-25. Зона виїзду 251. Маршрут слідування: ліворуч  по вул. Роганській. 

На ТОВ «ВП Роганський м’ясокомбінат» в денну зміну працює до 200 чол. В 

нічний час до 10 (охорона). Підприємство займає площу 9,8 Га. На території підпри-

ємства маються 3 – 4-х поверхові будівлі 1-го ступеня вогнестійкості. На територію 

підприємства мається два автомобільних в’їзди. 

Опалення водяне центральне, від власної котельної, що знаходиться на тери-

торії об’єкту. Електроживлення здійснюється від електричної підстанції, що також 

розташована безпосередньо на території підприємства.    

Комбінат призначений для виробництва, зберігання й переробки м’ясної про-

дукції. 

В холодильних установках в якості охолоджувача використовується – аміак. 

Адміністративно-побутовий корпус та головний виробничий корпус обладнані 

автоматичною пожежною сигналізацією.  

      Територія складається з окремих будинків і споруджень, таких як: 

- адміністративно-побутовий корпус; 

- головний виробничий корпус; 

- холодильник; 

- складські приміщення; 

- електропідстанція. 

     

Кожна із цих будівель має свої архітектурні й оперативно-тактичні особливос-

ті: 

 Головний виробничий корпус: чотирьохповерхова будівля, розмірами в пла-

ні 144х115 м.  

У головному-виробничому корпусі розташовані: 



 

     

НУЦЗУ.2.2015-067.ПТтаАРР.РПЗ-01 
Лист  

     
  10 стр. 10 04.06.2019 - 10 - Изм Лист Подп. № докум Дата 

 

1-й поверх: кабінети різноманітніх служб та обслуговуючого персоналу, 

лабораторія, комори, холодильники різного об’ему, холодильні камери, дільниця 

нарізки та вакумної упаковки, камери охолодження продукції, кліматичні камери, 

коптильно-варильне відділення з димовою шахтою, камера осадки, дільниці набивки 

ковбаси та підготовки сировини, машиннно-технологічне відділення, дільниця 

приготування ємульсії, приміщення чистих ящіків та чанів, мійки, дільниця 

формування делікатесів, масажерна, обвалка, дільниця блокорізки, роздягальні, 

душові, накопичувачі, компресорна, вагові, приміщення прання, сушки, прасування 

білизни, підсобні приміщення, санітарні вузли. 

2-й поверх: кабінети, підсобні приміщення.   

3-й поверх: Не використовується . 

4-й поверх: Не використовуеться. 

Підвал: Не використовуеться.  

 

Адміністративно-побутовий корпус: трьохповерхова будівля, розмірами в плані 50 

х17 м.  

У адміністративно-побутовому корпусі розташовані: 

1-й поверх: фірмовий магазин, підсобні приміщення, кабінети, ресторан 

(ремонт), пост охорони. 

2-й поверх: кабінети, санітарні вузли.   

3-й поверх: Не використовується . 

Підвал: Не викостивується. 

 

Холодильне відділення складається з двох суміжних  будівель: холодильника 

та аміачної компресорної. 

Холодильник представлений у вигляді одноповерхової будівлі, що має чо-

тирнадцять камер загальною місткістю зберігання до 100 т. Із західної сторони він 

відділений протипожежною стіною від компресорної холодильника. 
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З південної сторони розташована двоповерхова прибудова з побутовими при-

міщеннями й одноповерховий відділ напівфабрикатів. 

З північної й східної сторін цех обладнаний ґратами з пандусом. 

Приміщення холодильника в плані 30 х 20 м, має висоту 7 м. 

Каркас, колони й перекриття залізобетонні, стіни цегельні товщиною 51 см, 

перегородки цегельні товщиною 40 см. 

Теплоізоляція - товщиною від 100 до 250 мм закрита сіткою й оштукатурена. 

На перекритті 200 мм ПСБ із сіткою й штукатуркою. 

Покрівля шатрова з дерев'яних крокв, суцільне решетування й накрите рубе-

ройдом у три шари. 

Дверні отвори в морозильних камерах виконані розміром 3,3 х 1,8 м - двері 

двостулкові, у підсобне приміщення 0,9 х 2 м - одне-стулчасті. Двері виконані двома 

способами: 

-    дерев'яним, оббитим залізом; 

-    залізні з пінополиуретановым наповнювачем. 

Приміщення холодильника має 14 камер, у яких проводиться охолодження, 

заморожування й зберігання м’ясних продуктів. 

Приміщення холодильника має власну внутрішню систему протипожежного 

водопостачання, що складається з 2-х пожежних кранів 51 мм, а також у приміщенні 

розташовані 7 вогнегасників ОУ-5. 

 

Компресорна холодильника працює на аміачній системі охолодження. Обсяг 

аміаку в системі - 7 т. 

Компресорна холодильника має наступне устаткування: 

1.  Компресори аміачні: 

-    А-410 гвинтові - 1 шт. 

-    ГМ5-900, гвинтові - 8 шт. 

-    НФ-811, поршневі - 3 шт. 

-    А-350, гвинтові - 1 шт. 
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У виробництві використається до 4 компресорів одночасно. Використовується 

система аварійного відключення компресорів (автоматична й ручна) і система при-

точно-витяжної вентиляції.  

2. Посудини: 

- масловидаляючи - 5 шт., ємністю 630 літрів газоподібного аміаку; 

- конденсатори КТГ 315-5 шт., ємністю 4,5 м
3
, максимальний рівень заповнен-

ня 20%; 

- лінійні ресивери - 5 шт., обсягом по 3,5 м
3
, максимальний рівень заповнення 

80%, у робочому стані порожні; 

- захисні ресивери - 2 шт., обсягом 2,5 м
3
, не заповнені; 

- віддільники рідини - 4 шт., з них два обсяги по 0,5 м
3
 і два по 1 м

3
; 

- випарні конденсатори - 10 шт., обсягом по 0,5 м
3
, максимальний рівень запо-

внення 10%; 

- панельні випарники АКХ-320 - 4 шт., обсягом 1 м
3
, максимальний рівень за-

повнення 50%. 

Є три системи оборотного водопостачання загальним обсягом 1000 м
3
. 

Для виявлення НХР на підприємстві в компресорному цеху встановлений й 

використаються локальні системи виявлення НХР: 

- прилад СТХ-12 МІКРО 3-х канальний; 

- сигналізатор концентрації пар аміаку СКПА-0.1 4-х канальний; 

- аналізатор витоків аміаку переносний ТІ А-1. 

У виробничому процесі для виявлення витоку аміаку також використається ін-

дикаторний папір, що просочений розчином фенол-фталена. 
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1.2. Опис технологічного процесу охолодження продукції за допомогою аміаку. 

 

Головну роль у процесі охолодження та підтримки мінусових температур в 

морозильних камерах відіграє компресорний цех.  

У компресорному цеху здійснюються наступні процеси: 

- стиснення газоподібного аміаку; 

- конденсація газоподібного аміаку; 

- випар рідкого аміаку в морозильних камерах; 

- стиснення газоподібного аміаку й повторення всього циклу спочатку. 

Газоподібний аміак надходить у компресор з тиском не більше 0,28 МПа й те-

мпературою 5°С, де стискується до тиску 1,0-1,1 МПа (10-11 кгс/див ). Температура 

газоподібного аміаку на нагнітанні компресора 80-150 °С. 

Конденсація газоподібного аміаку здійснюється в кожухотрубних горизонта-

льних конденсаторах типу ДО-160, у яких охолодження й конденсація аміаку прова-

диться оборотною водою. 

Рідкий аміак збирається в захисних або циркуляційних ресиверах - буферних 

ємностях для згладжування нерівномірності роботи систем конденсації й випари. 

Із захисних або циркуляційних ресиверів основна частина рідкого аміаку через 

регулюючу станцію надходить у регістри аміачних батарей. Температура випару 

аміаку в аміачних батареях «мінус» 10 °С. 

Схемою передбачена система сигналізацій, блокувань і запобіжних клапанів 

для забезпечення безпечної й безаварійної роботи цеху. 

Існуюча насосно-циркуляційна система безпосереднього охолодження компа-

унд-схема (двохланцюгова) запроектована з метою підключення надалі  «ковбасного 

цехи». Компресори ДАУУ-100 (низький щабель) і ВХ -260 (низький щабель) відсмо-

ктують пари аміаку з ресивера циркуляційного захисного РЦЗ-8,0 обсягом 8 м
3
 і на-

гнітають їх у ресивер компаундно-циркуляційний РКЦ-4,0 обсягом 4 м , що сполу-

чає функції проміжної посудини й циркуляційного ресивера. У РКЦ-4 відбувається 

зняття перегріву пар аміаку компресорів, що нагнітають низькими щаблями, де тем-
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пература кипіння аміаку відповідає проміжній температурі. З нього пари аміаку від-

смоктуються ДАУУ-100 (високий щабель) і А-220(високий щабель ВХ -260). Рідкий 

аміак аміачними насосами ЦТ-12,5-50 подається на морозильні камери й камери збе-

рігання холодильника з ресивера РЦЗ-8,0. Аміачні насоси герметичні, не допускають 

витоків аміаку в навколишнє середовище. З метою зниження амміакоємкості систе-

ми забір аміаку з ресиверів РЦЗ-8,0 і РКЦ-4,0 передбачений через спеціальну трубу 

«стояк». 

Парорідкісна суміш аміаку з морозильних камер № 15,16,17,18 і камер схову 

№ 19,20,21,22,23 повертається в РЦЗ-8,0. Для камер схову мороженого м'яса й птаха 

використається батарейне охолодження із природною циркуляцією повітря, устано-

влені більше ефективні колекторні ребристі батареї. 

Підтримка заданих технологічних режимів у камерах забезпечується встанов-

леними компресорними агрегатами, що працюють по циклі двоступінчастого стис-

кування. 
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2. Аналіз пожежної небезпеки технологічного процесу. 

2.1. Методика аналізу пожежної небезпеки. 

 

Методика аналізу пожежної небезпеки включає в себе наступні етапи: 

1. Вивчення режиму роботи технологічного обладнання і параметрів ведення 

технологічного пронесу. 

2. Визначення пожежовибухонебезпечннх властивостей речовин і матеріалів, 

що обертаються у виробництві. 

3. Визначення можливості утворення горючого середовища всередині техно-

логічного обладнання (апаратів) і у виробничих приміщеннях або на відкритих май-

данчиках. 

4. Визначення можливості появи в горючому середовищі джерел запалювання 

або внесення їх в горюче середовище ззовні. 

5. Виявлення можливих шляхів поширення пожежі і умов, що сприяють швид-

кому її поширенню. 

6. Встановлення причин, що ускладнюють евакуацію людей, матеріальних 

цінностей і гасіння пожежі. 

Аналіз пожежної небезпеки технологічних процесів проводять, користуючись 

методом зіставлення умов і параметрів ведення технологічних процесів з тими пара-

метрами і умовами, при яких виявляються пожежовибухонебезпечні властивості ре-

човин, що застосовуються, з урахуванням аварійних ситуацій, можливих порушень 

режиму експлуатації технологічного обладнання. 

Одним з основних джерел інформації, за якими можна визначити небезпеку 

технологічного процесу, є технологічний регламент зі схемою виробництва. 
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2.2. Пожежо-вибухо та хімічна небезпека речовин, що обертаються  

в технологічному процесі. 

 

Аміак – газ без кольору, з різким запахом. Номер за класифікацією ООН-1005. 

Ступінь токсичності – 4. Хімічна формула – NH3. Молекулярна вага – 17,031, легше 

повітря. Температура кипіння Ткип= -33.4
 о
С, щільність по повітрю-0,597, коефіцієнт 

дифузії газу в повітрі 0,198 см
2
/с, теплота згоряння 316,5 кДж/моль; температура са-

мозапалювання Тсз- 650
 о
С, НКМПП φн=15%, ВКМПП φв=28%, енергія запалювання 

680 МДж, максимальний тиск вибуху 588 кПа. Водяний розчин аміаку відомий як 

нашатирний спирт. 

Застосовується для виробництва азотної кислоти, нітрату і сульфату амонію, 

рідких добрив, соди, в органічному синтезі. Широко використовується в промисло-

вих холодильних машинах, при фарбуванні тканин, нікелюванню. Зберігається і пе-

ревозиться в рідкому стані під тиском. 

При виході в атмосферу інтенсивно випаровується (дихає) і прохолоджує на-

вколишнє середовище. Теплота паротворення 341 кал/гр. При розливі утворює зону 

хімічного зараження. 

Таблиця 1. Вплив концентрації аміаку на людину. 

Гранично припус-

тима концентрація 

Стерпна при вди-

ханні протягом 0.5-

1 години 

Гранична при вди-

ханні протягом 0.5-

1 години 

Смертельна при 

вдиханні протя-

гом 0,5-1 години 

0, 02 мг/л 0,17 мг/л 1,7 мг/л 3,5 мг/л 

Розчинність у воді більше, ніж в інших газів: один об'єм води поглинає при 

20
о
С близько 700 об'ємів аміаку. Запах відчувається при концентрації 40мг/м

3
. Ви-

кликає ураження дихальних шляхів. Ознаки отруєння парами аміаку: нежить, ка-

шель, утруднений подих, ядуха. При цьому підвищується серцебиття, порушується 

частота пульсу. Пари сильно дратують слизуваті оболонки й шкірні покриви, викли-

кають печіння, почервоніння і сверблячку шкіри, різь і сльзоточення в очах.  

При попаданні рідкого аміаку на шкіру виникають обмороження, печіння, мо-
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жливі опіки 3 ступеню. 

Пари в закритих об'ємах утворюють з повітрям вибухонебезпечні суміші. Го-

ріння аміаку відбувається при постійному джерелі вогню. Гасити аміак необхідно 

повітряно-механічною піною з максимально можливої відстані. При зрошенні водою 

відбувається бурхливе „скипання” і збільшується швидкість випару. Високі концен-

трації аміаку викликають густу сльозотечу й біль в очах, і сильні приступи кашлю, 

запаморочення, біль у шлунку ,блювоту, затримку сечі. Важке отруєння протікає на 

тлі різкого зменшення легеневої вентиляції, гострої емфіземи, збільшення печінки. 

Уже через кілька хвилин після великої порцій впливу аміаку наступає м'язова слаб-

кість із підвищеною рефлекторної збуджуваністю, судороги; різко знижується поріг 

слуху, в наслідок чого  сильний звук викликає новий приступ судорог. Порушуються  

процеси в корі головного мозку, значно зменшується здатність  тканин утилізувати 

кисень аміаку. Після впливу дуже високих  концентрацій дії постраждалих  іноді си-

льно порушені, перебувають у стані божевілля або непритомні, нездатні стояти. 

Спостерігаються  різкі перепади подиху й кровообігу у найближчі години а іноді в 

перші хвилини після отруєння може статися смерть від серцевої слабкості або зупи-

нки подиху у фазі вдиху при спазмі голосової щілини. Частіше смерть наступає че-

рез кілька годин або днів після нещасного випадку від набряку гортані або легенів. У 

ряді випадків причиною загибелі є запалювання бронхів або легенів. Можливі  хімі-

чний опік очей і верхніх дихальних шляхів. При невеликих концентраціях аміаку 

спостерігається легке роздратування очей і слизової оболонки носа,  чихання, слино-

виділення, легка нудота й головний біль, почервоніння шкіри, пітливість, біль у гру-

дній клітині, позиви на сечовипускання. 

Для захисту органів дихання  застосовуються фільтруючі протигази з захис-

ними коробками типу КД сірого кольору.  

Також аміак впливає й на матеріали. Безводний аміак здатен впливати на несу-

чі властивості деяких сталей. При високих концентраціях аміак викликає корозію 

кольорових металів, таких як мідь, олово, цинк й їх сплави. Залізовмісні сплави, як 

правило, стійкі, однак при експлуатації під навантаженням здатні до руйнування. 
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2.3. Оцінка пожежної небезпеки технологічного процесу. 

 

Проведемо оцінку пожежної небезпеки процесів виробництва за наступними 

критеріями: 

1. Аналіз імовірності виникнення горючого середовища в газоперекачуючому  

агрегаті. 

2. Аналіз імовірності появи джерел запалювання при протіканні  технологічно-

го процесу - перекачування газу. 

3. Аналіз шляхів поширення пожежі при протіканні технологічного  процесу в 

компресорному цеху. 

Аналіз імовірності виникнення горючого середовища в технологічному устат-

куванні компресорної установки проводиться в трьох випадках: 

 а) аналіз причин й умов виникнення горючого середовища у середині техно-

логічного устаткування;  

б) аналіз причин й умов виникнення горючого середовища при виході речовин 

з нормально працюючого технологічного устаткування; 

 в) аналіз причин й умов виникнення горючого середовища при виході горю-

чих речовин з ушкодженого технологічного устаткування. 

 

 

2.3.1. Аналіз можливості утворення горючого середовища. 

 

Умови виникнення горючого середовища у середині агрегатів для перекачки 

газу й установок у компресорній системі залежить від пожежонебезпечних власти-

востей й агрегатного стану речовин, які використовуються  в технологічному проце-

сі, конструктивних особливостей і режиму  роботи устаткування. 

У компресорному виробництві використовується – горючий газ, технічні мас-

тила, горючі рідини: 
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- у трубопроводах при протіканні по ньому газу природного утворення горю-

чого середовища неможливо, тому що вони повністю (в повному обсязі) заповненні  

газом; 

- у компресорі при перекачуванні газу горюче середовище також не може 

утворитися, тому що він повністю заповнений газом і при нормальних умовах робо-

ти доступ окислювача неможливий. 

При аваріях й ушкодженнях апаратів і трубопроводів з них виходять горючі 

гази, пари або рідини, що призводить  до утворення пожежовибухонебезпечних су-

мішей біля місць витоків, а також у всьому  виробничому приміщенні. 

У зв'язку зі складним впливом різних факторів на матеріали стінок апаратів 

причини ушкодження технологічного устаткування ділять на три групи: 

- ушкодження, які викликані механічними впливами; 

- ушкодження, які викликані температурними впливами; 

- ушкодження, які викликані хімічним впливом. 

Ушкодження, викликані механічними впливами. 

а)Утворення підвищеного або пониженого тиску: 

- можливе, коли всі перетини трубопроводу забиваються відкладеннями або 

перекриваються засувкою. Із за цієї причини можливо виникнення  пожежі й вибуху 

в період пуску компресора закритими на вихідних лініях засувками; 

- різка зміна тиску найчастіше спостерігається в періоди не встановленого ре-

жиму роботи технологічного устаткування: при пуску й зупинці, при значному по-

рушенні температурного режиму й тиску; 

- гідравлічні удари виникають у результаті різкого гальмування рушійного по-

току рідини або газу в трубопроводах найчастіше при швидкому закритті або відк-

ритті вентилів, кранів й інший запірної системи, при несподіваній зміні напряму ру-

ху потоку; 

- вібрація технологічного устаткування приводить до появи локальних ушко-

джень у фланцевих з'єднаннях, зварених швах, а у зв’язку з тим , що компресор має 

вплив надлишкового тиску, то можливо повне руйнування апарата. 
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б)Ерозійний знос. 

У результаті такого зносу посилюється небезпека внутрішнього тиску в стін-

ках апаратів і трубопроводів, навіть при нормальних робочих навантаженнях, тобто 

без відхилення від нормального режиму  навантажень. При газовій ерозії метал руй-

нується під дією струменів газів. 

Ушкодження, викликані температурними впливами. 

Температурні напруги можуть виникати тільки тоді, коли конструкція апарата 

або трубопроводу перешкоджає вільній зміні її лінійних розмірів. 

У компресорі можливо підвищення температури у випадку несправності сис-

теми охолодження й змащення. При підвищенні температури можливе руйнування 

компресора. 

Ушкодження, викликані хімічним впливом. 

Виникає руйнування металу під дією суміжного з ним середовища (корозія). У 

компресорному відділенні використається автоматичний  контроль і регулювання 

температурного режиму в компресорі з підтримкою оптимальної робочої температу-

ри, що знижує інтенсивність протікання хімічної корозії. Також передбачена катод-

ний захист, що захищає від електрохімічної корозії. 

Але, незважаючи на  передбачені заходи, відбувається руйнування компресо-

рів внаслідок дії одного з видів ушкоджень. 

 

 

2.3.2. Аналіз можливості виникнення джерел запалювання. 

 

Відповідно до ДСТУ 2272-2006 джерелом запалювання (ДЗ) вважається тепло-

ва енергія, що призводить до загоряння. 

Вважається, що джерело тепла небезпечне як ДЗ, якщо : 

– температура джерела запалювання tдз більше температури самоспалаху-

вання tсс ГС; 
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– тепловміст (енергія) джерела запалювання Wдз (фактична кількість теп-

ла, що віддається іскрою в критичний об'єм ГС) більше мінімальної енергії запалю-

вання ГС Wсс, а також час теплової дії Д3 дз більше період індукції ГС інд 

Розрізняють наступні групи джерел запалювання: 

- відкритий вогонь і розжаренні продукти горіння і нагріті ними поверхні; 

- теплові прояви механічної енергії; 

- теплові прояви хімічної реакції; 

- теплові прояви електричної енергії; 

Розглянемо кожну із груп джерел запалювання окремо й дамо оцінку  можли-

вості їхньої появи в холодильнику: 

Відкритий вогонь і розжаренні  продукти горіння. 

-  вогневі роботи: використання газозварювання, різки, пайки; 

-  високо нагріті  продукти горіння  утворюються при спалюванні палива  

у двигуні компресора. Особливу пожежну небезпеку являє вихід високо нагрітих  

продуктів горіння  через нещільності й тріщини у вихлопних каналах.  

Теплові прояви механічної енергії: 

При взаємному терті тіл за рахунок здійснення механічної рабо-ты відбуваєть-

ся їхній розігрів. 

-  Удари твердих тіл з утворенням іскор.  

Утворення іскор можливо при роботі з інструментами ударної дії (гайковими 

ключами, молотками, зубилами й ін.), при влученні домішок металу й каменів на по-

верхні обертових компресорів. 

-  Поверхневе тертя тел. 

У компресорі можливий перегрів підшипників. Оцінимо возмож-ность высп-

ламенения горючого середовища в компресорному цеху від перегревше-гося в про-

цесі роботи корпуса підшипника компресора при його роботі в режимі "сухого тер-

тя" через порушення режиму змащення. 
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Теплові прояви електричної енергії. 

- можлива поява електричних іскрових розрядів, які виникають у щітках 

електродвигунів й у пускорегулюючій апаратурі; 

- можливий перегрів струмоведучих арматур при перевантаженнях елект-

рообладнання; 

- можливий прояв іскрових розрядів статичної електрики й дія атмосфер-

ної електрики - прямих ударів і вторинних впливів блискавки; 

- можлива поява електричної дуги при коротких замиканнях. 

 

 

2.4. Визначення категорії приміщень за вибухопожежною і пожежною не-

безпекою. 

 

Згідно з ДСТУ Б В.1.1-36:2016 Визначення категорій приміщень, будинків та 

зовнішніх установок за вибухопожежною та пожежною небезпекою [11] визначаємо 

категорію приміщень холодильника. Визначення категорії приміщення полягає у ви-

конанні наступних етапів:  

1. Вивчення: 

1.1. Характеристик приміщень (довжини, висот ширини); 

1.2. Запроектованих технічних засобів протипожежного 

     захисту. 

1.3. Технологічного процесу виробництва. 

2. Вибір розрахункового варіанту розгерметизації технологічного блоку. 

3. Збір і підготовка вхідних даних для розрахунків. 

4. Розрахунок кількісних параметрів внбухопожежонебезпеки аварійної ситуа-

ції: 

4.1. Прогнозування надходження у приміщення маси вибухопожежонебезпеч-

них речовин при розгерметизації технологічного обладнання; 

4.2. Нормування розмірів зон вибухонебезпечних концентрацій; 
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4.3. Визначення залишкового тиску вибуху. 

4.4. Перевірка належності приміщення до певної категорії (від вищої до ниж-

чої) 

  

У приміщенні компресорної найнебезпечнішою речовиною є аміак. При дії по-

стійного джерела запалювання він може горіти, а при випарі може утворити вибухо-

небезпечну пароповітряну суміш. Для визначення категорії будинку треба визначити 

надлишковий тиск  

 

                                      
  КtСPпv

zPHm

нств

t






273

0                                           (2.1) 

 

P0 – початковий тиск при P0 =101 кПа ; 

z – коефіцієнт участі горючої речовини у вибуху = 0,5; 

m – маса парів рідини, які утворюють вибухонебезпечну зону; 

При розгерметизації устаткування, за допомогою засувок у ресиверах може за-

лишитися 2,5 т. аміаку, 0,5 т. внаслідок аварії може минути в приміщення компресо-

рної, тому маса парів, що приймає участь в утворенні вибухонебезпечної зони буде 

становити: 

 

m = (Vап+Vтр)*ρг=(2500+ 500) *  0,597= 1791 кг.                     (2.2) 

 

Нт - теплота згоряння =316,5 КДЖ* кг-1 

Vвільн - вільний обсяг приміщення:  

Vвільн = 0,8*А*В*Н ;                                            (2.3) 

 

Vсв =0,8 * 8*10*7 = 448 м
3 

Cст- стехіометричний коефіцієнт повітря, Cст =1,01 

K -коефіцієнт герметичності приміщення K=3 
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p - щільність повітря по вибуху: 

193,1
27322

352



р  кг/м

3
 

 

9,59
329501,1193,1448

5,01013165001791





Р  кПа  

 

Висновок: Приміщення компресорної можна віднести  до категорії "А" вибу-

хопожеженебезпечної, оскільки в технологічному процесі аміак з tсп < 28
 о
С , а також 

при аварійній ситуації може створитися надлишковий тиск більш ніж 5 КПа. 

 

Таблиця 2. Категорія приміщення холодильника 

Категорія  

приміщення 

Характеристика речовин і матеріалів, які знаходяться в 

приміщенні 

А 

Вибухопожежо 

небезпечна 

Горючі гази, ЛЗР з температурою спалаху до 28 
о
С вклю-

чно, речовини і матеріали, які здатні вибухати і горіти 

при взаємодії з водою, киснем повітря, чи один з одним в 

такій кількості, що розрахований тиск вибуху в приміще-

ні перевищує 5 кПа (цех фарбування виробів нітрофарба-

ми, склад карбіду кальцію, воднева і ацителенова станція) 

Наприклад: стоянка бензовозів при зливі ЛЗР, приміщен-

ня зарядки акумуляторів, обладнання фарбувальних цехів, 

склади балонів горючих газів. 
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2.5. Перевірка відповідності будівельних конструкцій вимогам пожежної 

безпеки. 

 

В ході перевірки були проаналізовані: будівельні конструкції, генеральний 

план, а також споруда холодильника на відповідність існуючим нормам і правилам. 

 

Таблиця 3.Аналіз відповідності вимогам ПБ. 

№ 

з/п 

Що перевіря-

ється 

Передбачено 

в проекті 

Необхідно згідно 

норм 

Поси-

лання на 

норми 

Висновок 

1 2 3 4 5 6 

1. 
Під’їзд до бу-

дівлі 
З усіх сторін 

Необхідно забез-

печити можли-

вість вільного 

під’їзду пожеж-

них машин 

Прил. 

3.1. 

ДБН 360-

92* 

Відповідає 

2. 

Відстань від 

дороги з твер-

дим покрит-

тям до будівлі 

4 м  по фасаду 

Від краю проїзду 

до стіни будівлі 

повинна бути від-

стань 5-8 м 

п.2, прил. 

3.1, 

ДБН 360-

92* 

Не  

відповідає. 

3. 

Зовнішнє про-

типожежне 

водопоста-

чання 

    

 

- наявність 

пожежних  

гідрантів 

Три пожеж-

них гідранти 

На зовнішнє по-

жежогасіння не-

обхідно 15 л/с. 

табл. 6  

п. 2.14 

ДБН 

В.2.5-

74:2013 

Відповідає 
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№ 

з/п 

Що перевіря-

ється 

Передбачено 

в проекті 

Необхідно згідно 

норм 

Поси-

лання на 

норми 

Висновок 

1 2 3 4 5 6 

 

- відстань від 

пожежних гі-

дрантів до до-

роги і будівлі 

Від дороги ві-

дстань 15 м, 

від будівлі 16 

м 

Не нормується 

ДБН 

В.2.5-

74:2013 

Відповідає 

 

- наявність 

пожежних  

водоймищ 

Два пожеж-

них водойми-

ща 100 та 150 

м
3
 

Запас води для ці-

лей пожежогасін-

ня 

ДБН 

В.2.5-

74:2013 

Відповідає 

4. 

Мінімальний 

протипожеж-

ний розрив 

між будівлями 

30 м 

Мінімальна відс-

тань між будівля-

ми II ступеня вог-

нестійкості по-

винна бути  не 

менше 9 м 

Прил. 

3.1, п. 1* 

ДБН 360-

92* 

Відповідає 

5. 

Ширина прої-

здів по тери-

торії 

3 м 
Повинна бути не 

менше 3,5 м 

ДБН 360-

92* 

Не  

відповідає. 

6. 
Покриття про-

їздів 

Дрібнозерни-

стий асфальт 

Дороги з твердим 

покриттям 

ДБН 360-

92* 
Відповідає 

7. 

Висота одно-

поверхових 

будівель 

7 м Не менше 3 м 

ДБН В. 

2.2-9-99 

п. 2.5. 

Відповідає 
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№ 

з/п 

Що перевіря-

ється 

Передбачено 

в проекті 

Необхідно згідно 

норм 

Поси-

лання на 

норми 

Висновок 

1 2 3 4 5 6 

8. 

Відокремлен-

ня приміщень 

категорій А 

протипожеж-

ними перего-

родками 

Відокремлен-

ня перегород-

ками 1–го ти-

пу. 

В приміщеннях 2-

го ступеня вогнес-

тійкості перегоро-

дки 1-го типу 

ДБН В. 

2.2-9-99 

п. 2.10. 

Відповідає 

9 
Площа повер-

ху 

Площа повер-

ху  600 м
2 

Не більше 5200 м
2 

ДБН В. 

2.2-9-99 

п. 2.7. 

Відпові-

дає. 

10 

Ступінь вог-

нестійкості 

будівлі 

2 ступінь вог-

нестійкості 
Мінімум -3а 

ДБН В. 

2.2-9-99 

п. 2.7. 

. Відпові-

дає. 
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3. Організація нагляду за об’єктом та методика проведення обстеження. 

3.1. Організація нагляду за об’єктом. 

 

Державний нагляд в сфері пожежної та техногенної безпеки здійснюється 

шляхом проведення планових та позапланових перевірок. 

Під час проведення планових перевірок здійснюється огляд (обстеження) те-

риторій, будівель, споруд та приміщень, проводиться перевірка організації та вико-

нання об’єктом перевірки вимог законодавства у сферах пожежної і техногенної 

безпеки, цивільного захисту. 

Перевірки проводяться з метою здійснення контролю за додержанням суб'єк-

тами господарювання вимог законодавства з питань цивільного захисту, техногенної 

та пожежної безпеки, виявлення порушень і запобігання виникненню надзвичайних 

ситуацій, захисту життя та здоров'я людей. 

Перевірки проводяться за адресою розташування об'єктів перевірок суб'єкта го-

сподарювання в робочий час, встановлений правилами внутрішнього трудового роз-

порядку, у присутності керівника або його заступника, або уповноваженої особи су-

б'єкта господарювання. 

 Планові перевірки суб’єктів господарювання здійснюються відповідно до квар-

тальних планів-графіків, які затверджуються керівником відповідного органу ДСНС 

України до 20 числа останнього місяця кварталу, що передує плановому. 

Обстеження об’єкту проводяться з метою здійснення контролю за виконанням ви-

мог пожежної безпеки, встановлених законодавчими та іншими нормативно-

правовими актами (стандартами, нормами, правилами, положеннями, інструкціями 

тощо). Обстеженням та перевіркам підлягають населені пункти, підприємства, уста-

нови, організації, суб'єкти підприємницької діяльності незалежно від їх організацій-

но-правових форм та форм власності.  

Планові перевірки проводяться з метою здійснення обстеження щодо відпові-

дності об'єкта вимогам нормативно-правових актів та контролю за виконанням вста-

новлених чинним законодавством вимог пожежної безпеки, у відповідності з річним 
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планом-графіком перевірок об'єктів, що складаються у місцевих органах ДСНС 

України. 

Перевірки проводяться тільки на підставі припису на право перевірки началь-

ника органу ДСНС України, яке реєструється в спеціальному журналі даного органу. 

Припис на право перевірки керівника органу ДСНС України або його копія, завірена 

печаткою пред'являється державним інспектором, який здійснює перевірку, керівни-

ку об’єкта або уповноваженій особі, одночасно зі службовими посвідченнями учас-

ників перевірки. Перевірка може здійснюватися тільки тими державними інспекто-

рами, які вказані в приписі на право перевірки. Термін перевірки визначає керівник 

органу ДСНС України, виходячи з характеристики об’єкта. 

Розподіл суб'єктів господарювання за ступенем ризику їх господарської діяль-

ності для безпеки життя і здоров'я населення, навколишнього природного середови-

ща щодо пожежної безпеки здійснюється за такими критеріями:      

     - порогова маса небезпечних речовин, категорії та групи небезпечних речовин;  

     - категорія за вибухопожежною та пожежною небезпекою будинку та приміщен-

ня;  

     - важливість для  національної  безпеки  країни та забезпечення життєдіяльності 

населення; 

- кількість людей, що постійно або тимчасово можуть перебувати  

одночасно на об'єкті; 

- поверховість або висота будівель; 

- розташування споруд під землею; 

- наявність культурних, історичних, духовних та інформаційних  

цінностей; 

- рівень складності ліквідації можливої пожежі та її наслідків; 

- кількісна міра пожежної небезпеки, що враховує ймовірність настання   нега-

тивних соціальних, екологічних та матеріальних наслідків від провадження го-

сподарської діяльності та можливий розмір втрат від виникнення ймовірної 

пожежі. 
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Відповідно до встановлених критеріїв суб'єкти господарювання незалежно від 

форми власності та видів господарської діяльності з урахуванням значення прийнят-

ного ризику для життєдіяльності щодо пожежної безпеки належать до одного з трьох 

ступенів ризику: з високим, середнім та незначним. 

Роганський м’ясокомбінат як об’єкт з пороговою масою небезпечних речовин, 

категорією та групою небезпечних речовин (аміак у кількості 5 тон), категорією за 

вибухопожежною та пожежною небезпекою будинку та приміщення (холодильник 

кат. «А») та об’єкт з високим рівнем складності ліквідації можливої аварії належить 

до об’єкту з високим ступенем ризику. Планова перевірка таких об'єктів здійснюєть-

ся щорічно і може проводитися груповим методом. Позапланові перевірки, які про-

водяться з метою здійснення контролю за виконанням приписів здійснюються за рі-

шенням керівника органу ДСНС України, але не частіше одного разу на рік. 

За всіма невиконаними зауваженнями припису працівник ДСНС України по-

винен вжити заходів щодо притягнення винних осіб до відповідальності згідно з 

діючим законодавством.  

Під час обстеження перевіряється: 

   —  діяльність адміністрації щодо забезпечення пожежної безпеки об'єкта; 

   —  наявність наказів, розпоряджень та інструкцій з питань пожежної безпеки;  

 — виділення коштів на протипожежні заходи та придбання протипожежного  

обладнання;  

   —  дотримання   правил проведення вогневих робіт;  

   — організація роботи пожежно-технічної комісії; добровільної пожежної 

дружини  та якість профілактичної роботи, яка ними проводиться;  

   — порядок організації і якість проведення протипожежного інструктажу та 

занять за програмою пожежно-технічного мінімуму з робітниками і службовцями за-

воду;  

— знання робітниками об'єкта питань з пожежної безпеки, обов'язків на випа-

док виникнення надзвичайної ситуації;  

— організація навчання і перевірки знань з питань пожежної безпеки посадо-
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вих осіб;  

— наявність обліку пожеж і реагування на них адміністрації об'єкту.  

Заходи з усунення недоліків у діяльності адміністрації щодо забезпечення поже-

жної безпеки об'єктів, що перевіряються, інспектор відображає в приписі. При необ-

хідності складається довідка у двох примірниках, один з яких вручається керівнику 

об'єкта, другий - зберігається в наглядовій справі. За наслідками пожежно-технічного 

обстеження керівникам та власникам підприємств, установ, організацій і громадянам 

даються письмові приписи на усунення порушень вимог пожежної безпеки. Запропо-

новані приписами заходи  обґрунтовуються вимогами нормативних актів. Припис має 

два розділи. У перший розділ включаються невиконані заходи з попереднього припису 

із зазначенням минулих термінів їх виконання, а в другий — нові запропоновані за-

ходи і терміни їх виконання. Припис складається не менше як у 2 примірниках: 1-ий 

— не пізніше 5-ти робочих днів після закінчення обстеження вручається керівнику об'єкта 

для виконання, а 2-й з підписом керівника щодо погоджених термінів та одержання 

залишається в органі ДСНС України для здійснення контролю. Припис ДСНС України 

підписують державні інспектори, які проводили обстеження, щоб він мав юридичну 

силу. Він зберігається в наглядовій справі до часу повного його виконання, але не 

менше 5 років. Приписи можуть бути оскаржені до вищого органу чи посадової осо-

би ДСНС України в 10-денний термін з дня їх вручення. 

При проведенні обстеження в попередньому приписі державний інспектор зо-

бов'язаний зробити відмітки. При виконанні протипожежних заходів навпроти кож-

ного з них робиться позначка «виконано», при невиконанні вказуються заходи, які 

вжиті до винних осіб, та запобіжні заходи. 

 У разі звернення керівника (власника) підприємства, установи та організації  в 

органи державного пожежного нагляду, які проводять експертизу протипожежного 

стану об'єкта, за результатами якої складається експертний висновок.  Експертиза 

протипожежного стану об'єкта проводиться також у разі отримання заяви про оде-

ржання дозволу на початок роботи відповідно до діючих нормативних актів з цьо-

го питання. Дозволи на початок роботи видаються інспекторами державного пожеж-
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ного нагляду. У цих випадках планові пожежно-технічні обстеження в поточному 

році не проводяться. По кожному підприємству, установі, організації ведеться 

окрема наглядова справа  в якій зберігаються документи і матеріали переписки з пи-

тань пожежної безпеки, в тому числі матеріали перевірок орендарів та підприємців, які 

розміщуються на об'єкті. 

Начальник Індустріального РВ м. Харкова не менше одного разу на рік перег-

лядає наглядові справи і робить письмові відмітки щодо її ведення та якості нагляду. 

 

 

3.2. Методика проведення обстеження та перевірок об’єкта. 

 

Задачею обстежень технологічних процесів виробництва являється визначення 

відповідності технології виробництва вимогам пожежної безпеки. Рішення цієї зада-

чі на практиці досягається шляхом перевірки правильності визначення категорії 

приміщення та споруди за вибухопожежною та пожежною небезпекою, відповід-

ність існуючого захисту вимогам пожежної безпеки, стану діяльності ДПД та ПТК, 

рівня освіти працюючих основам пожежної безпеки. 

  Детальне обстеження включає в себе підготовчий, перевірочний та заключ-

ний етапи. 

  Другий етап пов'язаний зі здійсненням перевірки технологічного обладнання 

у виробничих цехах та на ділянках з метою виявлення вимог ДСТУ, норм та правил 

пожежної безпеки та визначення  відповідності прийнятих мір захисту вимогам по-

жежної безпеки.  

  Обстеження технологічного виробництва здійснюється за технологічною 

ланкою від сировини до готової продукції. 

  Обстеження як правило починається з зовнішнього огляду виробничого цеху, 

відділення,  ділянки з метою оцінки рівня загального стану протипожежного режиму 

(чистоти, ступеня завантаженості сировиною та інше), технічного стану технологіч-

ного обладнання (його справність, герметичність, фізичний знос).  
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   Таким чином, первинний огляд дозволяє не тільки зробити висновок про за-

гальний технічний стан виробничого обладнання, але й намітити ті вузли і агрегати 

технологічної ланки або окремих апаратів, на яких необхідно при подальшому об-

стеженні зосереджувати увагу.  Зміст та послідовність подальшої більш поглибленої 

перевірки окремого вузла або апарата визначаються виходячи із вимог, в основу 

якого покладена стандартна методика аналізу пожежної небезпеки технологічних 

процесів виробництва, яка включає наступну послідовність: 

1. Вивчення сутності технологічного процесу (режиму роботи апаратів, пара-

метрів процесу). 

2. Вивчення фізико-хімічних та пожежовибухонебезпечних властивостей ре-

човин та матеріалів, що обертаються в технологічному процесі, та їх кількості. 

3. Аналіз можливості утворення горючого середовища: 

за нормальних умов роботи технологічного обладнання; 

при пошкодженнях і аваріях. 

4. Аналіз можливості виникнення в горючому середовищі джерела запалюван-

ня. 

5. Аналіз умов та шляхів поширення пожежі на випадок її виникнення. 

6. Аналіз причин, що ускладнюють евакуацію людей і матеріальних цінностей 

при пожежі та гасіння самої пожежі. 

 Згідно цієї методики  проводиться пожежно-технічне обстеження. Встанов-

люються причини  її виявлення всередині   та ззовні технологічного апарату та при 

всіх можливих режимах (нормальному режимі, пуску та зупинці, порушенню режи-

му роботи та пошкодженні).  

  При виявленні причин появи горючого середовища в технологічному процесі 

виробництва проводиться перевірка заходів щодо захисту від пошкодження техно-

логічного обладнання.  В цьому зв’язку при обстеженні необхідно перш за все, пере-

вірити відповідність режимів роботи апаратів вимогам технологічного регламенту. 

Для цього встановлюють, які контрольно–вимірювальні прилади має даний апарат, 

відповідає даний тип  та виконання умовам пожежної безпеки, в яких точках вимі-
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рюється тиск та температура, де розташовані датчиків приладів. 

  Для запобігання можливого руйнування апаратів при вибуху паро- або газо-

повітряних сумішей встановлюються вибухові клапани у вигляді мембран або відки-

дних дверець. При наявності таких клапанів необхідно встановити, чи відповідає ма-

теріал та товщина мембран їх розрахунковому значенню. 

  При перевірці стану захисту від пошкоджень апаратів та трубопроводів по 

іншим причинам необхідно з’ясувати, що передбачено для запобігання: 

       - хімічного  зносу матеріалу апарату та трубопроводів; 

      -   виявлення небезпечних температурних  впливів;   

      -  динамічного пошкодження виробничої апаратури та трубопроводів.  

   Також перевіряється наявність та стан захисту зовнішньої поверхні апаратів 

та трубопроводів від корозії та ерозії. З’ясовується наявність захисту від внутріш-

ньої корозії та способи контролю за станом захисного шару.  При відсутності спеці-

ального захисту матеріалу апаратури від корозії необхідно встановити, чи  робиться 

контроль за ступенем його зносу, якими методами та в які терміни.  Також під час 

обстеження необхідно звернути увагу на наявність вібрації трубопроводів та апара-

тів, зворотних клапанів, на наявність та стан ізоляції на апаратах та трубопроводах.  

Перевірити, чи є в технологічному регламенті інструкції та накази, які відображають 

порядок та правила безпечної зупинки та пуску виробничих апаратів, а також знання 

цих правил обслуговуючим персоналом. 

  При проведенні обстеження технології виробництва також перевіряється 

ефективність мір по запобіганню появи виробничих джерел запалювання, а також 

шляхів розповсюдження пожеж з одного приміщення до іншого. При цьому встано-

влюється наявність засобів пожежогасіння та їх відповідальність вимогам пожежної 

безпеки.  При встановленні даних питань необхідно широко використовувати доку-

ментацію виробництва, а особливо технологічний регламент, який найбільш повно 

відображає весь технологічний процес виробництва. 

  Дуже важливе місце в забезпеченні пожежної безпеки належить виробничому 

персоналу, так як саме він безпосередньо забезпечує ведення технологічного проце-
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су, здійснює технічне обслуговування та ремонт технологічного обладнання, знає 

специфічні особливості функціонування всієї технологічної ланки, а іноді являється 

і свідком перед аварійних  та аварійних ситуацій, внаслідок яких можуть бути по-

жежі та загоряння. Тому органи  ДПН  в своїй профілактичної роботі використову-

ють  професійний досвід   та знання виробничого персоналу. Ефективність цієї робо-

ти забезпечується навчанням персоналу правилам пожежної безпеки. При проведен-

ні пожежно-технічного обстеження проводиться перевірка такого рівня організації 

такого навчання. 

  На третьому, заключному етапі обробляються результати всієї перевірки. Ви-

явлені порушення правил пожежної безпеки систематизуються . На їх основі, з ура-

хуванням нормативних документів формулюються заходи пожежної безпеки, які 

оформлюються у вигляді пропозицій по усуненню порушень правил пожежної без-

пеки, а  також  рекомендації по запобіганню пожеж і забезпеченню пожежного захи-

сту технологічного процесу. Результати обстежень обґрунтовуються на нараді у  ке-

рівництва об’єкта, де обговорюються запропоновані заходи пожежної безпеки та 

строки їх виконання та вручаються документи обстеження (приписи, постанови на 

призупинку процесу, постанови про адміністративні порушення та інші).   

В процесі проведення пожежно-технічного обстеження приміщення аміачної 

компресорної необхідно ураховувати всі ці недоліки. Грамотна оцінка пожежної не-

безпеки дозволить виявити більше порушень і розробити протипожежні рішення по 

підвищенню пожежної безпеки об’єкту. 

 

 

 

 

 

 

4. Запропонування та обґрунтування заходів з протипожежного захисту. 

4.1. Аналіз противибухового захисту будівлі. 



 

     

НУЦЗУ.2.2015-067.ПТтаАРР.РПЗ-01 
Лист  

     
  36 стр. 36 04.06.2019 - 36 - Изм Лист Подп. № докум Дата 

 

 

Розглянемо проти вибуховий захист будівлі. Головною ознакою вибуху є зміна 

тиску, що залежить від температури та об`єму продуктів горіння. Навантаження, яке 

виникає при вибуху, на огороджувальні будівельні конструкції може досягати со-

тень тисяч паскалів, що значно перевищує допустимий тиск, при якому такі конс-

трукції зберігають несучу здатність й цілісність. Ступінь руйнування конструкцій та 

будівель залежно від величини тиску вибуху наведена в таблиці 4.   

 

Таблиця 4.Ступінь руйнування конструкцій та будівель залежно від величини тиску 

вибуху 

Надлишковий тиск 

який діє на конс-

трукції, Па 

Ступінь руйнування конструкцій 

ΔР <5· 10
3 

 

5· 10
3
< ΔР <5· 10

4 

 

5· 10
4
< ΔР<5· 10

5 

 

ΔР >5· 10
5
 

Руйнування засклення, легких перегородок, розкриття 

легко скидних конструкцій, дверей, воріт. 

Руйнування плит покриття, перекриття, бетонних стін 

завтовшки 36 см. 

Руйнування будівель зі сталевим каркасом, бетонних 

стін завтовшки 36 см 

Повне руйнування будівель 

 

Для забезпечення вибухозахисту будівлі слід прагнути того, щоб тиск вибуху 

не перевищував допустимого для будівельних конструкцій. В нашому випадку допу-

стимий тиск складає 41 кПа.  

1.  В процесі пожежно-технічного обстеження будівлі було з’ясовано, що для 

проти вибухового захисту використано стрічкове скління. Товщина скла становить 4 

мм. Тепер необхідно перевірити чи достатня площа скління для нашого приміщення. 

Як було сказано вище, об’єм приміщення складає 3420  м
3
. Згідно ДСТУ Б В.2.2-

29:2011 Будівлі підприємств [5], площа легкоскидних конструкцій повинна складати 

0,05 м
2
 на 1 м

3
 приміщення в залежності від категорії аміачної компресорної. Ро-
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зрахуємо тепер необхідну площу  0,05 х 3420  = 171 м
2
 в нашому випадку площа 

ЛСК складає 186 м
2
, що відповідає нормам. 

 

 

4.2. Аналіз стану шляхів евакуації. 

 

Для успішної евакуації ці шляхи не повинні захаращуватися. Ураховуючи це 

необхідно дотримуватися виконання вимог технологічного регламенту. На робочих 

місцях не повинні зберігатися ніякі предмети. Виступаючі конструкції технологічно-

го обладнання повинні бути розташовані на висоті не менш двох метрів над рівнем 

підлоги. На шляхах евакуації повинні бути розташовані знаки пожежної безпеки, які 

вказують на місце розташування евакуаційного виходу, направлення руху.    

 Крім цього для успішної евакуації необхідно враховувати наявність аварійно-

го освітлення. Як показала перевірка такого освітлення в приміщенні   не має. 

Враховуючи все це можна сказати, що евакуаційні виходи відповідають пра-

вилам пожежної безпеки за винятком зберігання пустої тари біля виходу з примі-

щення і відсутністю аварійного освітлення та знаків пожежної безпеки.  

 

 

4.3.  Аналіз відповідності  електрообладнання вимогам 

пожежної безпеки. 

 

Найбільшу пожежну небезпеку становлять установки, які розташовані у вибу-

хонебезпечних та пожежонебезпечних зонах. Класифікація зон наведена у документі 

ДНАОП 0.00-1.32-01. Правила будови електроустановок (ПБЕ). Тому для забезпе-

чення досягнення вибухопожежобезпечного використання електроустановок існує 

ряд вимог ПБЕ, виконанням яких є обов’язковим на всіх етапах проектування, мон-

тажу та експлуатації. 

 Вибір виконання електроустаткування та електрообладнання здійснюється згі-
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дно з вимогами ПБЕ залежно від класу зони. Газопароповітряні вибухонебезпечні 

середовища утворюють вибухонебезпечні зони класів 0, 1, 2. Правильний вибір спо-

собу виконання забезпечує зменшення ймовірності виникнення пожежі за умови пі-

дтримання допустимих режимів експлуатації.   

Вирішимо, до якої зони та класу треба віднести приміщення аміачної компре-

сорної і тоді розглянемо вимоги до окремих видів електрообладнання. У зв’язку з 

тим, що у даному приміщені обертається аміак і вибухонебезпечна концентрація ви-

бухонебезпечних речовин буде мати місце тільки при аварії (розгерметизації техно-

логічного обладнання) згідно ПБЕ - це приміщення відноситься до вибухонебезпеч-

ної зони класу 2. Так як зона класу 2 - це простір, у якому вибухонебезпечне середо-

вище за нормальних умов експлуатації відсутнє, а якщо воно виникає, то рідко і три-

ває не довго.  Розглянемо яку пожежну небезпеку мають окремі види електрооблад-

нання : 

- електропроводка – з метою попередження вибуху  у вибухонебезпечній зо-

ні повинна виконуватися мідними проводами та кабелями у сталевих водогазопрові-

дних трубах,  

- електросвітильники – температура на поверхні колб у лампах розжарюван-

ня становить 100 – 150С. Якщо використовувати електросвітильники які не відпові-

дають класу по ПУЕ, то поверхня ламп, яка вкрита шаром пилу досягне і більших 

значень 250-300С. Ця температура спроможна визвати руйнування захисного скла, 

що приведе до вибуху,  якщо в приміщенні виникла небезпечна концентрація. 

Проектом передбачено електрообладнання у вибухозахищеному виконанні. 

Від статичної електрики повинно бути передбачено заземлення двигунів і повітро-

водів системи вентиляції.  Як показала перевірка на двигуні припливно-витяжної  

вентиляції відсутнє заземлення та занулення, а також в приміщенні використову-

ються лампи розжарювання не у вибухозахищеному виконанні, що суперечить нор-

мам і це може привести до виникнення джерел запалення, що призведе до пожежі. 

4.4. Аналіз зовнішнього та внутрішнього протипожежного 

водопостачання. 
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Проводячи пожежно-технічне обстеження ми з’ясували, що приміщення обла-

днане системою протипожежного водопостачання, а біля будівлі існує протипожеж-

ний водопровід та пожежне водоймище ємністю 100 м
3 

та 150 м
3
. Згідно вимог по-

жежної безпеки кожна будівля або її частина повинна забезпечувати пожежогасіння 

не менш ніж від двох гідрантів при витратах води на зовнішнє пожежегасіння 15 л/с 

та більше і одного при витратах води менше 15 л/с з урахуванням прокладки рукав-

них ліній. Згідно ДБН В.2.5-74:2013 [10] витрати води на зовнішнє пожежегасіння 

холодильного відділення становить 15 л/с, а враховуючи можливі напрямки прокла-

дки рукавних ліній, пожежних гідрантів повинно бути не менш двох. Як показала 

перевірка біля будівлі розташовано два пожежних гідранти, що задовольняє вимогам 

п.8.16 даного ДБН, та пожежне водоймище, що є резервним джерелом водопоста-

чання. 

Всі пожежні гідранти встановлені на кільцевій мережі із сталевих труб діамет-

ром 150 мм. Однак не встановлені покажчики пожежних гідрантів з підсвіченням 

при темряві.  

 Розглянемо тепер внутрішнє пожежегасіння. В аміачній компресорній встано-

влено два пожежних крани на висоті 1,35 м від підлоги, що відповідає вимогам ДБН 

В.2.5-64:2012 п.6.13 [9]. Довжина пожежних рукавів становить 20 метрів, а це також 

не суперечить вимогам ДБН В.2.5-64:2012 табл. 2, тому що на підставі цього ДБН за 

табл. 2 в залежності від ступеня вогнестійкості категорії будівлі (2 СВ, та „А” кате-

горія) кількість струменів повинно бути не менш двох з витратою по 2,5 л/с кожна. 

Крім цього пожежний кран не укомплектовано пожежним рукавом та стволом і він 

не встановлений у шафі, що не відповідає вимогам правил пожежної безпеки, що і 

необхідно внести пропозицією до припису. 

 

 

4.5. Запропоновані заходи з протипожежного захисту. 
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Розглянувши пожежну небезпеку цеху та провівши перевірку протипожежного 

стану будівлі можна розробити вимоги по підвищенню пожежної безпеки холодиль-

ника – як найбільш небезпечного об’єкту на території м’ясокомбінату. Як було ска-

зано вище, статистика дає змогу дійти до висновку, що 90 % пожеж виникає з безпо-

середньої вини людей. Тому головними характерними причинами пожеж можна 

сміливо вважати: відсутність елементарних знань та недотримання вимог пожежної 

безпеки. Для цього необхідно проводити навчання з питань пожежної безпеки. 

Також на таких виробництвах потрібно розробляти плани ліквідації аварій і 

пожеж. План ліквідації аварії і пожежі розробляє спеціальна комісія. 

 Для успішного гасіння пожежі на виробництві повинні бути визначені дії робі-

тників на випадок пожежі. Як нам відомо , фактор часу на пожежі є визначальним. 

Тому дуже важливо своєчасно виявити пожежу. 

З метою виключення можливості утворення горючих концентрацій  у середині 

компресорів забезпечити: 

   — повну герметичність на стороні всмоктування вакуум-насосів;  

   —  контроль змісту кисню на усмоктувальних лініях, що працюють під вакуумом;  

— підтримка підпору на стороні всмоктування  компресорів у межах 0,107 МПа і 

більш.  

Для запобігання надходження газу в приміщення компресорних станцій необ-

хідно: 

— герметизувати робочі порожнини компресорів  і трубопроводів обв'язки; 

—  влаштовувати місцеві відсмоктувачі від ущільнень; 

—  влаштування загальнообмінної  і аварійної  вентиляції й автоматичних систем 

виявлення горючих газів у повітрі компресорної станції; 

—   влаштування стаціонарних автоматичних газоаналізаторів  горючих газів, які  

необхідно блокувати із приводом аварійної вентиляції;  

—  захищати компресори пружинними ПК, що встановлюють на кожному ступені 

або на високому ступені стиску;  

— передбачити блокування, що забезпечує неможливість запуску компресора  при 
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закритих або не цілком закритих засувках.  

Забезпечують регулярний спуск мастила, яке накопичується у мастиловідділю-

вачі,  ведуть контроль за температурою газу і води в холодильниках, не допускаючи 

підвищення її понад установлену норму (30-35
0
С).  

При припиненні подачі води на охолодження компресор необхідно зупинити.  

Здійснювати контроль за тиском у системі гідравлічного ущільнення, не допус-

каючи його падіння нижче встановленої межі. 

Перспективний перехід компресорів на сухий режим тертя або режим тертя з 

обмеженим змащенням. 

Не допускається робота компресора при відсутності контролю за тиском і тем-

пературою мастила в системі змащення, при наявності стукоту і перегріву тертьових 

частин. Перед компресорами на усмоктувальних лініях установлюють сепаратори 

або осушувачі, якщо за умовами технології в циліндри може надходити обводнений 

газ або разом з газом - конденсат. 

 Компресорні установки обладнують системою автоматичної сигналізації  і  

електроблокування, що забезпечує зупинку компресора при падінні  тиску на усмок-

тувальній  лінії  нижче 0,107 МПа, припиненні подачі мастила  у циліндри компре-

сора, а також хладоагенту в холодильники, переповненні мастиловідділювачі, під-

вищення тиску або температури на виході з циліндрів компресора вище гранично 

припустимих.   

Автоматичний контроль температури підшипників і сальників  компресорів і 

двигунів, застосування іскробезпечних електродвигунів для приводу компресорів;         

— застосування інструмента з матеріалів, що не висікають іскор при ударах (латуні);  

 — своєчасне збирання з приміщень компресорної промасленої ветоші. 

   Відкриті електродвигуни роблять  обдуваємимі,  для чого всі їхні частини, що 

іскряться,  або  цілком весь двигун закривають кожухом, у який  подають повітря під 

надлишковим тиском, блокуючи його подачу з пусковою системою електродвигуна, 

щоб запуск і робота двигуна здійснювалися тільки після подачі повітря на обдувши. 

 Будівля компресорної виконуються одноповерховою, з неспалених матеріалів  
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з легкоскидними конструкціями у виді вікон, що  відкриваються назовні, дверей і 

панелей покриття, забезпечують газонепроникність стін, що відокремлюють комп-

ресорне відділення від інших приміщень газокомпресорного цеху, усі трубопроводи, 

що проходять через ці стіни, герметично зашпаровують. Перспективне будівництво 

відкритих компресорних станцій. 

  У компресорному приміщенні не встановлювати ємності з мастилом. Запасні 

бачки для мастила, загальною місткістю не більш тридобового запасу, можна розта-

шовувати в приміщенні, відділеному від компресорної установки глухою негорю-

чою стіною. Влаштовують перешкоди на шляхах можливого розливу мастила. В  

компресорних станціях «масляне господарство» необхідно захищати автоматичними 

установками пожежегасіння. 

Повітроводи систем вентиляції обладнають автоматичними клапанами, що само 

зачиняються. Забезпечують примусову вентиляцію кабельних тунелів і контроль га-

зоповітряного середовища в них. 
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5. Розрахунок потрібної кількості сил та засобів для гасіння 

 пожежі в холодильнику. 

 

Пожежа виникла в період ремонту, термоізоляція ще не поштукатурена, а в 

камері перебуває велика кількість теплоізоляційних матеріалів (деревоволокнисті 

плитки) у вигляді настилів, і стелажі. Причина виникнення пожежі - необережне по-

водження з вогнем - від недокурка який залишив будівельник, що проводив будіве-

льно-ремонтні роботи в камері. 

У початковий період вогонь поширюється тарою, стелажами. Під час пожежі в 

приміщенні холодильника продукти відсутні через ремонт. Швидкість поширення 

відкритого вогню (горіння) теплоізоляції перебуває в межах 0,5-1,0 м/хв. 

Відповідно до довідника КГП при гасінні теплоізоляції треба використати по-

дачу піноутворювача. 

1. Визначаємо час вільного розвитку пожежі від моменту його виникнення до 

введення на гасіння стволів, ДПРЧ-37 що першою прибуде  за  викликом: 

 

1535133
......


ропрям.τ

втазб
τспов.τвиявτ

рв
τ   хв. 

 

де вр  час розвитку пожежі від моменту її виникнення до введення перших 

стволів на гасіння, хв; 

.прям  час прямування першого пожежно-рятувального підрозділу до місця 

пожежі, визначається з розкладу виїздів пожежно-рятувальних підрозділів на поже-

жі у м. Токмак, хв. 

 

40/3,360/60.  VLпрям ; 

 

де L - відстань від об'єкта до частини  - 3,3 км; 

V - швидкість руху автомобілів - 40 км/ч. 
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 2. Визначаємо відстань, що пройде фронт полум'я за час вільного розвитку 

пожежі: 

  

  мвілt
л

V
л

VnR 10101511015,0)10(105.0   

 

де лV - лінійна швидкість поширення горіння, м/хв.; 

3.Визначаємо площу пожежі з обліком того, що на момент прибуття першого 

підрозділу пожежа приймає площу камери схову холодильника: 

 

80108.  bапожS  м
2
; 

 

На момент прибуття й уведення засобів гасіння першим підрозділом ДПРЧ-37 

S пож. = 80 м
2
. Гасіння пожежі будемо проводити по фронту, розпиленими струменя-

ми води. При цьому площа гасіння буде дорівнювати: 

 

240581
.

мhаn
гас

S   

 

4.Визначимо необхідну витрату вогнегасної речовини на гасіння з інтенсивніс-

тю Іпотр. = 0,1 л/м
2
с. Гасіння будемо проводити піною низької кратності за допомо-

гою стволів СПП-4. 

 

Qпотр. = Sгас.Іпотр.=400,1= 4 л/с 

 

5. Визначаємо необхідну кількість стволів для гасіння пожежі 
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6. Визначимо необхідну кількість столів на захист, враховуючи, що потрібно 

захищати покрівлю, та поруч розташовані приміщення, таким чином кількість при-

ладів на захист складе:  

 

N прил. зах. = "."235,1
7,3

25,01,0)606080(.
Бств

Q

ІS

Б

потрзах






 

 

Але, враховуючи що захист треба проводити з трьох напрямків, приймаємо на 

захист 3 ствола «Б». 

7. Визначимо фактичну витрату води на гасіння й захист: 

 

Qф=Qф.гас.+Qф.зах = Nств.БQствБ+NгпсQзах   =23,7+3·3,7 = 18,5 л/с 

 

На відстані 60 та 75 м розташовані два пожежних гідранти на кільцевій водоп-

ровідній мережі діаметром 200 мм і тиском 3 атм., що допускає водовіддачу 60 л/с, а 

це як ми бачимо, цілком забезпечує нашу фактичну витрату. Також мається пожежне 

водоймище об’ємом 150 м
3
. 

8. Визначаємо час роботи стволів від ПВ: 

 

.2.,121
607,35

1500009,0
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9,0

..

. годабохв
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V

прилпр
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що цілком задовольняє часу ліквідації пожежі. 

9. Визначаємо гранична відстань подачі вогнегасної речовини: 

 

     мSQZппZмНпрНнLгр 194207,33015,0/)1170(9020/)(
22

.   

 

10.Визначаємо необхідну кількість пожежно-рятувальних  автомобілів що по-

трібні для подавання вогнегасної речовини: 
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Nпа= ;1
408,0

5,18
АЦ

Qн

Qф



   

 

11. Проводимо розрахунок кількості особового складу, що потрібен для гасін-

ня пожежі: 

 

.21111221143411213 ../ чолNNNNNN драброзг

дах

БствПБГДЗСсо   

 

12.Визначаємо кількість відділень, що потрібні для гасіння пожежі: 

 

Nвід.=Nо/с/4=21/4 = 6 відділень 

 

Номер виклику на ліквідацію надзвичайної ситуації згідно розкладу виїзду мі-

ста буде – 3. 

Як видно з розрахунку, для ліквідації надзвичайної ситуації в холодильнику 

Роганського м’ясокомбінату потрібно 6 відділень на основних пожежних автомобі-

лях, тобто, відповідно до гарнізонного розкладу виїзду, необхідно викликати підроз-

діли за підвищеним номером виклику. 
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6. Рекомендації посадовим особам задіяним в організації гасіння пожежі. 

 

Рекомендації керівнику гасіння пожежі. 

 

1. З моменту прибуття до місця виклику негайно встановити зв'язок з обслуго-

вуючим персоналом, з'ясувати кількість людей, які міри прийняті по евакуації. 

 2. Не допускати скупчування в небезпечних зонах особового складу й техніки. 

 3.Призначити із числа керівного складу відповідальних за безпечність  робіт. 

 4. Постійно підтримувати зв'язок зі ОДС СКЦ. 

 5. Евакуацію проводити в мінімально-короткий час. 

 6. Особлива увага звернути на місця повних руйнувань. 

 7. Організувати пошук потерпілих. 

 8. Для гасіння холодильника використати піну середньої кратності, генерато-

ри ГПС-600. 

 9. Для захисту використати стовбури "Б". 

 10.Організувати оперативні ділянки. 

 11. Провести розвідку й оцінити обстановку на пожежі; негайно організувати 

й особисто керувати рятуванням людей, попередити паніку, використовуючи для 

цього сили й засобу. 

 12. Поставити завдання підрозділам, організувати їх взаємодію й забезпечити 

виконання поставлених завдань. 

 13. Безперервно стежити за зміною обстановки на пожежі, приймати відпові-

дні рішення. 

 14. Після ухвалення рішення й дачі наказів повідомити адреса пожежі, що го-

рить  які сили й засоби уведені в дію, наявність погрози розвитку пожежі, необхідні 

допоміжні сили й засоби; підтримувати в подальшому безперервний зв'язок зі ОДС 

ОКЦ, періодично повідомляти про ухвалені рішення й обстановку на пожежі. 
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Рекомендації начальнику штабу 

 

1. Уточнити розрахунок сил і засобів, що даний в оперативному плані, внести 

необхідні корективи виходячи з обстановки, що склалися  на пожежі. 

2. Організувати зв'язок між штабом, керівником гасіння пожежі й бойових ді-

лянок на пожежі. 

3. Викликати до місця пожежі служби "102", "103", а також інші служби при 

необхідності. 

4. Визначити місце евакуації людей й їхнє транспортування службою медич-

ної допомоги. 

5. Вжити заходів по захисту навколишнього середовища від небезпечних фа-

кторів пожежі, використати вогнегасячі речовини й дії пожежних підрозділів  на ви-

рішальному напрямку на пожежі для успішного гасіння й ліквідації наслідків аварії. 

6. Доповідати КГП результати розвідки й повідомляти про обстановку й хід 

гасіння пожежі. 

7. Забезпечити контроль за виконанням розпоряджень і наказів КГП і штабу. 

8. Створювати резерв при прибутті підрозділів на місце пожежі. 

9. Вести документи оперативного штабу й зміну особового складу при затяж-

ній роботі на пожежі. 

10. Призначити при необхідності заступника начальника оперативного штабу. 

11. Збирати відомості про причину виникнення пожежі й про бойові дії поже-

жних підрозділів. 
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Рекомендації начальнику тилу 

 

1. Організувати зустріч і розподіл підрозділів що прибувають   

2. Через чергового телефоніста встановити зв'язок з аварійними  службами га-

зу, водоканалу, медичною службою, електриками. 

3.Забезпечити рукавні лінії містками для проїзду автотранспорту. 

4. Виставити пост для спостереження за магістральними лініями й разами-

розгалуженнями. 

5. Забезпечити безперебійну подачу вогнегасних речовин. 

6. Вжити заходів по захисту суміжних приміщень від пожежі. 

7. Забезпечити заміну сухим бойовим одягом і спорядження, достатня  кіль-

кість пожежно-технічного озброєння. 

 8. Провести розвідку вододжерел. 

 9. Доповісти начальникові оперативного штабу про необхідну кількість  по-

жежних машин при необхідності подачі води в перекачування або підвозом. 

 10. Забезпечити найбільш ефективне використання пожежної техніки й безпе-

ребійну подачу вогнегасних речовин до місця пожежі. 

 11. Забезпечити охорону рукавних ліній, а також взаємодії із працівниками 

міліції. 

 12. Вести облік роботи пожежної техніки, витрати вогнегасних речовин і ма-

теріалів, скласти схему розміщення пожежних машин на вододжерело й прокладку 

магістральних ліній. 
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7. Безпека праці при проведенні оперативних дій. 

 

З метою забезпечення умов безпечної роботи особового складу Згідно "Прави-

ла безпеки праці в органах і підрозділах МНС України" (Наказ МНС України № 312 

від 07.05.2007 р.) необхідно: 

-  провести інструктаж з правил роботи всього особового складу, який залуче-

ний до гасіння пожеж; 

- вести безперервне спостереження за діями особового складу, зміною обста-

новки на пожежі та вживати заходів, які запобігають нещасним випадкам; 

- надавати негайну допомогу потерпілим. 

 

При проведенні збору та виту за сигналом тривоги 

 

Збір та виїзд караулу виконуватись чітко і швидко. Забороняється зупинятися 

в проходах і створювати перепони на шляхах руху. 

Посадка особового складу у пожежні автомобілі проводиться згідно з табелем 

обов'язків бойового розрахунку виходячи з умов забезпечення безпеки. 

Водію потрібно упевнитись, що всі відсіки автомобіля зачинені і на шляху виї-

зду з і-аража відсутні люди або сторонні предмети. Забороняється подавати команду 

про рух автомобіля до закінчення посадки особового складу. 

Начальник караулу зобов'язаний забезпечувати виконання водієм Правил до-

рожнього руху. Відповідальність за безпеку руху пожежного автомобіля несе водій. 

Він зобов'язаний точно виконувати Правила дорожнього руху. 

Особовий склад караулу виходить з кабіни пожежного автомобіля тільки за 

розпорядженням командира відділення. 

Необхідно забезпечити безпечне встановлення пожежного автомобіля, а у ніч-

ний час додатково включити аварійну світлову сигналізацію. 
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При проведенні розвідки пожежі 

 

Під час проведення розвідки пожежі необхідно: 

-  прямувати один за одним, оцінюючи стан будівельних конструкцій та мож-

ливість швидкого розповсюдження вогню, запам'ятовувати пройдений шлях; 

-  відчиняти двері з пересторогою, захищаючись ними від можливого викиду 

полум'я І розжарених продуктів горіння; 

- рухатись у приміщенні вздовж капітальних стін чи стін з вікнами; 

- входити в приміщення, де є електроустановки високої напруги, апарати під 

високим тиском та інше, тільки після узгодження з адміністрацією об'єкта, дотри-

муючись рекомендованих правил безпеки. Забороняється входити у приміщення, де 

зберігаються ЛЗР і ГР або горючі гази та пил з відкритим вогнем, вмикати освітлен-

ня, електричні ліхтарі. 

-  негайно доповідати про загрозу обвалення конструкцій, інтенсивне поши-

рення горіння. 

 

При проведенні оперативного розгортання 

 

Під час оперативного розгортання забороняється: 

-  освітлювати колодязі пожежних гідрантів, газо- і теплокомунікацій відкри-

тим вогнем; 

- спускатися в колодязь водокомунікацїй без ізолюючих протигазів та рятува-

льної мотузки; 

-  одягати на себе лямку приєднаного до рукавної лінії пожежного ствола під 

час підйому на висоту і роботи на висоті; 

- перебувати під вантажем під час його підйому чи спускання на мотузках; 

- подавати воду в незакріплені рукава до виходу ствольників на вихідні позиції 

або підйому на висоту (вертикальні рукавні лінії мають кріпитися із розрахунку не 

менше однієї" рукавної затримки на кожний рукав); 
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Пожежні драбини мають встановлюватись так, щоб вони не могли бути відрі-

зані вогнем або не опинились в зоні горіння у разі розвитку пожежі. У разі переста-

новки пожежних драбин слід попереджати про це тих осіб, що піднялися по них, 

вказати нове місце встановлення драбин та інші шляхи спуску. 

 

 

 Під час гасіння пожеж 

 

Весь особовий склад що задіяний у проведення оперативних дій на пожежі по-

винен бути у бойовому одязі та спорядженні. Під час проведення оперативних дій в 

непридатному для дихання середовищі особовий склад повинен рокотати в ізолюю-

чих протигазах. У разі недостатньої видимості слід застосовувати додаткове освіт-

лення і засоби зв'язку'. 

Перед гасінням пожежі в горіння в будівлях і спорудах, за необхідністю, пот-

рібно: 

- перекрити подавання газу; 

- відключити електроенергію; 

- проводити зниження температури і видалення диму з приміщення; 

- проводити охолодження виявлених балонів з газом та їх евакуації під прик-

риттям водяного струму. 

Електричні мережі і установки під напругою вище 220 В відключають пред-

ставники енергослужби. 

Перерізувати електропроводи можуть особи, що пройшли спеціальну підгото-

вку та мають спеціальні захисні пристрої. При цьому живильні зовнішні проводи 

обрізаються тільки біля ізоляторів з боку споживання електроенергії. Кожний провід 

обрізається окремо від інших. 

Забороняється використання всіх видів піни для гасіння електричних приладів 

і обладнання, які перебувають під напругою, а також речовин і матеріалів, взаємодія 

яких з піною може призвести до закипання, викиду, вибуху, посилення горіння. 
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Під час гасіння пожежі забороняється використовувати ліфти (за винятком лі-

фтів, спеціально передбачених для цих цілей у будівлях підвищеної поверховості) 

для піднімання особового складу і пожежно-технічного обладнання. 

При роботі на висоті слід застосовувати страхувальні пристосування, які ви-

ключають можливість падіння. При цьому: 

-  робота на драбині зі стволом (ножицями та ін.) дозволяється тільки після за-

кріплення пожежника карабіном; 

- під час перебування на покрівлі необхідно страхуватися рятувальною мотуз-

кою; 

- для роботи зі стволом має бути виділено не менше двох чоловік; 

-  забороняється залишати ствол без нагляду, навіть після припинення подачі 

води, а також знаходження особового складу на вкритій кригою покрівлі, на покрит-

тях, що провисли, та на ділянках перекриттів з ознаками горіння; 

- у зимовий час, рухаючись по даху, необхідно придержуватись за ко-ньок 

(верхню частину даху) та інші стійкі предмети. 
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8. Безпека життєдіяльності та охорона навколишнього середовища. 

 

У наш час масштаби господарської діяльності людини зрівнюють з  геологіч-

ним процесам у розвитку біосфери. Негативний ефект від цієї діяльності зростає. 

За останні десятиліття частими стали більші аварії й катастрофи, які, як прави-

ло, супроводжуються пожежами або пожежа може стати їхньою причиною. Промис-

лових катастроф стає більше. У хімічній промисловості країни, устаткування зноше-

не на 70-80 %, таке ж зношування характерне і для інших областей промисловості, 

на багатьох виробництвах техніка підходить до границі безпечної експлуатації. Еко-

логічні або техногенні катастрофи в промисловості серед екологічних проблем за-

ймають одне з перших місць.  

ДСНС сьогодні - це одна з основних сил, використовуваних для усунення нас-

лідків екологічних катастроф, викликаних пожежами, викидом пожежонебезпечних, 

токсичних, корозійно-активних, забруднюючу воду, повітря й ґрунт речовин, тобто 

захист навколишнього середовища, є невід'ємною частиною роботи рятувальників. 

Діяльність пожежної охорони різноманітна й містить у собі питання попере-

дження й гасіння пожеж, а також ліквідацію наслідків від пожеж і зниження їхнього 

впливу на навколишнє середовище. За останні роки  ДСНС не рідко виступає як ос-

новна сила, використовувана для усунення наслідків екологічних катастроф, тобто 

захист навколишнього середовища, є невід’ємною частиною роботи рятувальників. 

При гасінні пожеж вони повинні вміти дати оцінку імовірність небажаних екологіч-

них наслідків, як пожежі, так і своєї діяльності. 

Виходячи з  викладеного вище можна визначити, що сутність протипожежного 

захисту полягає, у науковому пророкуванні негативних наслідків технологічного 

впливу людини на навколишнє середовище, а також у попередженні пожежонебез-

печних ситуацій на основі всебічного аналізу небезпеки й визначення  ефективних 

заходів щодо зниження ймовірності виникнення  пожежі, попередженню вибухопо-

жежонебезпечних  наслідків й їхньої ліквідації. 
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Основними завданнями забезпечення пожежної безпеки навколишнього сере-

довища є: 

- визначення й аналіз пожежної з об'єктів навколишньої середовища; 

- уточнення об'єктів захисту від пожеж, які володіють найбільшим ступенем 

пожежної небезпеки; 

- установлення можливих вражаюче навколишнє середовище факторів пожежі; 

- визначення небезпечних явищ, які  протікають у процесі горіння й негативно 

впливають на навколишнє середовище; 

- розробка стратегічних напрямків протипожежного захисту з урахуванням за-

безпечення екологічної безпеки, як самої пожежі, так й організаційно-технічних за-

ходів, спрямованих на його запобігання. 

Аналіз пожежної небезпеки заснований на виявленні у виробничих умовах 

причин виникнення пального середовища, джерел запалювання й шляхів поширення 

вогню, без знання яких неможливо провести пожежно-технічне обстеження об'єктів, 

дослідження пожеж і загорянні, які виникли, розробити протипожежний захист, а 

також виявити екологічні аспекти впливу процесів горіння й вибуху на навколишнє 

середовище й запропонувати заходу, які зменшувати несприятливі впливи пожеж на 

людину й середовище його перебування. 

Внаслідок аналізу пожежної небезпеки з обліком екологічних наслідків  про-

цесів горіння й вибуху науково-технічні напрямки екологізацій пожежної безпеки 

можуть бути визначені по трьох основним напрямкам: 

1) екологізація системи запобігання пожежі; 

2) екологізація в протипожежному захисті; 

3) екологізація при проведенні організаційно-технічних заходів. 

Перший напрямок може бути представлено наступними інженерно-технічними 

рішеннями, які знижують екологічну небезпеку можливих пожеж: 

- розробка принципово нових вибухопожежонебезпечних  технологічних засо-

бів; 
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- комплексне дослідження властивостей вибухопожежонебезпечної  сировини, 

продуктів переробки й відходів виробництва; 

- заміна вибухопожежонебезпечних речовин на менш небезпечні,  або знижен-

ня  їх вибухопожежонебезпечних властивостей; 

- зменшення й обмеження кількості небезпечних речовин у технологічних 

процесах; 

- заміна переривчастих технологічних процесів на безперервні; 

- очищення сировини від шкідливих і вибухопожежонебезпечних  домішок; 

- автоматизація виробництва; 

- використання герметичних систем трубопровідного транспорту, гідро- і пне-

вмотранспорту для переміщення вибухопожежонебезпечних  матеріалів; 

- максимальне виключення  можливих виробничих джерел запалювання; 

- установка у виробничих приміщеннях, на технологічних апаратах, трубопро-

водах  і комунікаціях пристроїв, які обмежують розповсюдження  пожежі; 

- забезпечення умов, які сприяють обмеженню часу перебування людей у не-

безпечних зонах у випадку виникнення пожежі. 

Другий напрямок може бути представлено наступними технологічними рі-

шеннями протипожежного захисту: 

- застосування екологічно нешкідливих засобів пожежогасіння й відповідних 

видів пожежної техніки; 

- розробка ефективних пристроїв, індивідуального захисту людей від небезпе-

чних факторів пожежі, які забезпечують безпека протягом  усього часу дії цих фак-

торів; 

- розробка пожежної техніки, що не тільки забезпечує ефективне гасіння по-

жежі, але і є безпечною для людей; 

- визначення оптимальних маршрутів проходження до місць виникнення  по-

жеж. 

По третьому напрямку забезпечується розробка й реалізація відповідних норм 

і правил, які враховують екологічні особливості того або іншого об'єкта й визнача-
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льний порядок роботи з екологічно шкідливими вибухопожежонебезпечними речо-

винами й матеріалами. Регламентовані норми й правила повинні розроблятися з ура-

хуванням дій підрозділів ДСНС, адміністрації, робітників та службовців об'єктів, на-

селення на випадок виникнення небезпечних для навколишнього середовища пожеж 

й їхніх наслідків. 
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Висновок. 

 

У дипломній роботі розглянутий промисловий, хімічно-небезпечний об’єкт   

ТОВ «ВП Роганський м’ясокомбінат», а саме аміачна компресорна та холодильник, 

де обертається в значній кількості аміак, при виході якого наслідки можуть бути тя-

жкими, тому можна впевнено стверджувати, що цей об’єкт має важливе економічне 

та політичне значення для нашої держави. На підставі цього був проведений аналіз 

протипожежного стану об’єкту де були розглянуті  питання, щодо забезпечення по-

жежної безпеки з боку керівництва об’єкта.  

Був проведений розрахунок надлишкового тиску ( кПа41 ) для визначення 

категорії приміщення аміачної компресорної за вибухопожежною та пожежною не-

безпекою, після якого встановили, що це приміщення відноситься до категорії „А”, 

де на підставі цього був проведений аналіз противибухового захисту будівлі. Визна-

чив, що для ліквідації пожежі необхідно залучити шість відділень на основних по-

жежно-рятувальних автомобілях.  

На підставі проведених розрахунків розроблені рекомендації КГП та іншим 

посадовим особам щодо організації гасіння пожежі. Також були запропоновані і об-

ґрунтовані заходи щодо забезпечення та поліпшення протипожежного захисту на 

цьому об’єкті. 

По всім виявленим недолікам було розроблено пропозиції щодо їх усунення. 
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